

contră agitativilor (bujtoșariilor, cortesi-chiașilor) pentru că dăruia o parte firea de ele. Păreșca Dăiloi. O sperințiuă scurta no-a învetată și por nu miie deabaciu e. — Sengurulu nostru pentru care deabaciu e, — și noi dorim paace și frătașete între națiunile conlocotorie, ca astu-fel să fie și reprezentanții țierei, straina de veri-ce pătime, condusa numai de întiepletime și patriotism, pentru că noi în asemenea castu potem speră un rezultat bun și multănoritor pentru deșlegarea ceștii-unilor pendinți, bunul comun și deslințitul pentru pretențiunile noastre naționale.

188 Dreptu-acesta noi nu vomu întârziă neccandă a recomandă publiculu romanu o misă-care constituțională, dar' o rețeniere doplina de la verice agitatori. Sperăm — bunulu sentiu neccă nu ne orteia a presupune altmătre — că toți conlocotorii noștri și-voruu veni în ori, și voru purafă manierele de agitazioni.

189 În casulu inae, deca nu se voru lă despusiți pentru prevenirea agitatorulu la alegerie de deputati, și candu conlocotorii noștri voru continuă a eseriă manierele d'în trecut, deca se voru află și d'întru Romanii, cari — în conștințanțurulu nostru — se respun de la nămilele agitari d'acel priu agitatu, atunțăi ro-găm pe seccă domni cari în 1861 i nămian per Romanii de contra-agitari, să binevoiesca acum'a a-i numi de contra-agitatori, contra-bujtoșari.

190 În fine, aceloru domni cari aru vol a imparti banii cu grosulu, pentru a cumpără votu de înca acum'a, — a cumpără sefulu ce în-ca nu o somențiu, — în interesulu loru propriu și spănumu că poporulu romanu nu' pre plăcu agitari, neci se ie dupa ele, deci cari ie bine să nu' cheltuiască banii; ce e și in mană nu e mîniștina, ceci se va întemplă că nu voru avei neci bani neci mîniștina de deputate; se pînă, se posată.

191 Aci potemu țierei cu o întemplare d'în 1861 că să fi fie de inventu: Unu domnu de pamentu, de naționalitate neromană, sece la vofă-tiare ceta-va but de vinu, frișpe și o celtăme mare de carne, inbiuă per votanții romanii a se ospetă. Mi se pare că era o dii cam de postu, d'aceca Romanii numai după multe inbiari se a pueara de la prapaduri. Cu toate aceste d'om-nulu de pamentu se pînă în interesulu noștru, că de a supra era o hăă curundu cătra casa cu buclie inflațe, băjtoșcurinde naționa. Poftimuu acel, pentru ceta-va vinu și carne și în facuramă inimicu naționalitatii noastre, și inca acum'a prin nămilele agitari devenim era și epusii pericululu d'a ni sporî numulu inimiculu de secolulu acestu-a, și deși n'averuu țijă de ei.

Despartimentul III E (confinde militar) 9 Aug. 1865.

Poporulu roman d'în comuna noastră în oraș cu doi ani se invol cu solenitate a serbă de pateros secolu schimbaru la fatia a manționării noștru Ia. Cr. și diu'a Maj. Săle per grațiosulu Imperatu Francis Jozsef I. ignorandu pe S. Sava cel serbecu,

pețire, ceci ne am coboritu la e d'în despartimentulu I. pe trepte taioe în ghiață, de unu romanu mănțiu ce era cu noștru, în lătura de cătra resăritu întru un mănțiu în mană zăncășu și a Departamentu I. de a supra era o gaura cam de 3-4 picșure pe care se reverea putina lumina și prin care cadu în po-secere peți și lemne.

Despartimentulu III E celu mai inau-tribuu se mērga omulu tapăsiu prin el; a de inasuratu că pe parțeti și cerimesu acestu despartimentu ata ghiață ca cristialulu în forma solidulu de pateros, cari deca i primulu mană zăncășu și se desfacă în pavimentulu de ghiață e acemine celui de I.

Despartimentulu IV. Săi mai gōșu de cētă alu III. e cu vro-6 picșure, și se cobōra omulu în elu cam țărăndu-se pe cōtre și pe pavimēntu i este cu-va latu umed și albu în form'a gipșulu mōi; în acestu despartimentu sunt staturu albe de ghiață în forme siveru, în cētă ar omulu mōi; în se cōtra lăncă rita și ritala lăncă; la vedere acestu despartimentu se pare a fi implota de ghiață și staturu asemittie, inae aceste ēra se topeșu, și așăk remane în acestu staturu; acestu despartimentu inae are dabe laturu adēnci, un'a de cētă amargi, și alt'a de cētă medianeopu, acest'a e mai largă; inae de intamēnu cu vinu în elu, nici nu le pōtă iscuru.

192 În tūte despartimentulu noștru în se cōtra lăncă în form'a placi lănc, raru și inae, seccu picuri în cētă-va trelece și și inghiășie, și de nol previne apoi staturu quo carele remane inoștatu, ceci previne ai

per care frați noștri serbi veția a ni împina cu potere.

193 Acesta serbaru de curu la noi cu pompa mardă și bucurie nemărginită. În pres'a serbariței se lumina tote forestele per unu locian Romanu. La secolu romanu steteau trei straparute în trei foreste, cu tote astu-a inscripțiuni. Ceta de medicu aveu inscripțiune: „Să traiesca Maj Sa Imperatulu și paterosulu secolu Francisu Jozsef I,“ ceta d'ă dropt'a: „Să traiesca metropolitulu nostru Andreu barone de Savașcu,“ ceta d'ă tancă: „Să traiesca episcopulu nostru Jozsef Popovici.“ Sclari intonaru imnulu poporariu și multe cantari naționali.

194 Diu'a armatoriă la cinci ore demanță, clopotele și trăsăriile salatara rețorareă d'ăci importante în care Romanulu cu bucurie vine a si face plăcant'a sa detorință d'ă manifestă sențimentele d'adacne re-uoșnicotie pentru per banulu monarhu, care indelungă astu acō salutaru pentru naționa romană.

La 9 ore se observă o mișcare strazinară, eci provoacata de multime poporulu care alerz de tote laturu, apoi de clopote și de trăscuri. Tineresia sco-galita și doctorele loru în frunte lău astăndeale ne-greclăne, fie-caro cētă unulu, avemū de popuri și pe umeri coarde și prime de nămăle coloru. Dăși inai întru unu punctu d'ăci mardă a M. Sava glorioșulu nostru Imperatu portană-lă în frunt, du-pe și si dupa tēmpu arăta multime poporulu in-aintanțatu cu pasi lini, între smuțina pivolori și strigari: „Să traiesca Imperatulu, ajunșemă la sanță biserica, unde la tēmpulu seccu cu totii plecaram gē-nășii în antea tronulu celui de sus, multiamidim-e și ni dă dăna un Imperatu astu de bun și ro-găndu-lă de la seccă mardă.“

Solenități se făi ce unu banchetu la care partici-pam cu 90 de person. Primulu toasta la radică capelanulu nostru paritole Paula pentru Maj. Sa arăca apoi alei toaste pentru metropolitulu, epapulu, și barbati bimeritatu de naționa romană. — Marca Smeleacu suboficir; Matei Ortopan suboficir; Sava Varăleacu granitaru.

ROMANIA.

N. fr. Pr. a primese d'în București de cātătu 15 aug. urmatoreă corespondință: De cētă-va zile orșulu era plinu de faime despre crumpuru unei reșole, guvernulu făcū mesu-rele de a se pînă în interesulu naționa și poporulu. Mai în primă se vorbă că reșola va erumpu la l. aug. st. v. per candu guvernulu aveu să iee tutanulu de la negociatori, ce Introducea monopolulu, dar' astu di de curu fra seomōtu, și numai diu'a lui Napoleone, care aici se serbuze cu ore care pompa, par nămăle pentru înlocuțulu reșolei. Demanță la 6 ore și o multime de poporu (o parte inar-mată) petrunu în casa magistratulu, spărasse forestele, sfărtașe acetele oficiale, le aruncăra afara, candu reșolatu observă că vinu ostăsi pedestrași; incepura bariade, ostăsiu ocupăra oșă d'ă de ambe parțile remasera multu morti și raniti, fiindu numerele puseatule. Per candu se petreșeă înca înca orșulu, nișce ca-lerști inarmati umblau pe strate provocandu

poporulu la reșola, și îndemnandu la atacu a supra palatulu principescu. Se si formă nese-grupe de poporu pe stratele mai impoporate, cari se opusă cētă-va militei. În strata Lip-scașilor poporulu respinse dōte aslate a la militei calare, și cese numai asaltulu alu treile care fūse intarzi. Cātăci ac unu colonelul, mai multu oficir, numeru celoru morti și raniti de amendouă parțile nu e micu. La 11 ore a. m. tote picțete și edificiu publicu erau ocupa-te de militea și mai astăra puseatule pana la 4 ore d. m. Per tēmpulu acestu d'într'o casa d'în str'a Delverdu se făc o puseatula, a supra militei ce trecea per diu enca. Colo-nelulu Cășca vedindu acestu, îndreptă tutanulu cetașă cașă numita, și intru întielesulu strinuu alu cūventulu o fece ruina, care inormmentu per locuitori și reșolatu d'în acen casa. Cam-pu la 9 ore începū o plōia, puse apatru pusea-turorulu. Ser'a la 9 ore calareți și pedestrași cōcurulu prin orășu. Intra eci prinți sunt și oficiri. s. c."

Totu numitulu diarnulu într'ăta corespundin-ția cu datulu 16 aug. mediteza de diu'a trecută si d'ăcete între altele: Nu se pōte descrie și încredințulu brutalitate cu care se porță astăra fatu cu ostășianulu pateros, faimă copili Calareți cu sabiele sece făcūra un așlevatuu venatu de omni. Dorobanții calareți pridănu femile de pēru, asti le trageau după sine; si pe copii de 12 ani; i bateau pui ce cadeau! În orșu domșese o temere s. c."

Diurnulu școl-ficulu „Gen Cor.“ și se scrie diu' București o cātătu 18 aug. intru alu: Ministerulu Costeloneu a datu de cētădatorulu pentru a tribu Austria astu unu-nuș reșola de 15 aug. Ministerulu prevede că unu cravala de strata i-a atribuitu per mare insemnate candu a îndreptatu în cōtra lu infanteriști, calareți, tuniri, vedă e d'ăcete rudolescu. Prevede că Cășca lu a fiave responsabilu de unu gassage obșipat a țierei; cari-a așă împlescu principelu mană, între asemene impregnatu lui Florescu i veni unu diurnulu („Clopotulu“) ce se tipreșe în Svitia, și care post'a austriaca lu aduș la București. Austriaci, „nemții“ sunt de vina la tute. Austriaci voră a face revoluțiune în Romania, și se traga folosu d'în ea, dar' eroitate armiei romanu așă împlescu principelu mană. Unu telegramu d'în București cu datulu 22 l. c. spune: Ceter'a a înaintatu de la Galati la Brăila; dar' nu s'a ivitu cu pericul mare. Roseti, Brateanu și Brăilou, per cari gu-vernulu i închise în 15 aug. fu silitu a i elib-eră, negășindu în cōtra lora făpte condon-abile. Orșulu o înșidatu, dar' se respin-șese faimă că curundu va se crumpu o-reșola nouă.

Reșola de București si-are și parțea sa comica. Se dice că principelu plecandu la Ems recomandă deslințiu fie-cari-a ministru nu numai apțivate în suer'a sa ci și si supra-veghiare prete colegii sei. D'acel se nascu că, fie-caru ministru acceptă ocașunamă pentru a întemniță prete colegii sei. Cu tūt d'ile în ante-

spina unu romanu în vetele de 70-75 ani, ce era cu noi, elu d'în 8 an alu etatei sale, căca pateros adu a seccă aceta peccere în totu anulu si totu anulu a că; seccă pateros d'în d'ășpat. I. carle pueru e umed, și în medecia are baltășura de puer, aprova pueru nu lăscă nici mai adeseccu nici mai inaltătu; se eșpe în urmă că sōrde numai pe la S. Petru scribatu în peccere pe un'a d'ășpat. I. și cāt astu eșchioră d'ă contemplatiuni dezarțole.

Desparcandu armă în gur'a despartiam. I, astu eșchioră, reșolă în peccere ca a unu baturu.

Eșchior d'ă peccere omulu celu betranu mi arătu mōie (bradu mōie) dicandu „ceta d'ămle! pe aceta e este aciv v'leat'ig (antempe) candu a intru prima-dat în aceta peccere unu pedaricu orbu de unu ochiu; pe arbure v'leat'ig inseru anulu 1832 și l'iteru I. M; deci aceta peccere se acoretă d'în aceta anu și nu numai d'în 1840. per emu scrie Lud. Kōrder în astătuță Transilvaniei.

Dușă Gășpă spană cētă vedința mai multu peccere, și amno ece de la Hatiegu nășta „Ceta-a Boliv" (descria de N. Josika în Apafy) și ghia-riulu Odorheului inae asti mardă ca ghia-riulu n'a vedința, și că dōra numai în Rusia ar pateros.

Substăntiu inae a vedințu peccere de I. rangu, și amno ece de la Madăra a șeci mardă și aceta nă-șta, pueru și oca de la Fănciș, și ceteri cari ceta d'ăntu intru și peccera de „Aptolek" inae Ghia-țiarulu de si micu o înien în genulu se; nu se pōte

descrie, nici impresiunea oca mardă și plăceta caru e exercita asupra calatorulu, deci cine vor să aș-igă-ție ilia despre aceta, aceta mērga se vedu.

Trebue a se marturiamu că astulu în aceta peccere, pețu mōișu, d'ălaru și v'lele cele mule e gros, pueru și intrarea pe searile cele anguste și robe în ea, decum-va a un'a reșoute de 10. ani și e de: dreptu ca oca Inclina comitatu alu Albu de joia si-ar împin-țu detorință patriotică deca prin eximianța a jora 2 geomētri ar croi de la Campen-Abudu a lină d'ăntu în în d'ăntu țierei potă mai astăra de cētă în aceta peccere, unu'a peccere, totu de odatu seccu prin contrinți-voluntariu, ar adună a sumășia de bani cu cōre și să facă seccu acomodate, si agure pentru coborin-țu peccere; — o raritate și notabilitate naturala ca aceta, carea o posedu în senulu seccu în totu intem-pleacu ar meriță aceta atentiune, cu astu mai alēșu, ceci calatoru cari cōrcoțulu. Deputa'ta. C. D. Asta de la Roșia și Jozsef celu mare astă-țindu în calmea muntelui asupr'a Roșiei, întieșe-gendă că aceta nu e așă de gen, în totu intem-pleacu n'ar crutiă ostenele de o di (cu mēru și i-ntemple) pentru ca se se delectu intramă astu căpu d'opera alu maiestru năștu.

J. Romanu

Unu d'ăntu seccu de aceta peccere de I. rangu, și amno ece de la Madăra a șeci mardă și aceta nă-șta, pueru și oca de la Fănciș, și ceteri cari ceta d'ăntu intru și peccera de „Aptolek" inae Ghia-țiarulu de si micu o înien în genulu se; nu se pōte

